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MOARTEA REGENTULUI 

Implacabila moarte care răpi aşa de repede 
şi pe neaşteptate pe regentul George Buzdu
gan, fu o lovitură de trăsnet . care a cutre
murat ţara dela un capăt până la celalt. 

Ridicat de pe scaunul cel mai înalt al ma
gistraturii pentru a fi investit cu înalta func
ţiw:ie de regent al Coroanei, George Buzdu
gan era simbolul Legei şi al Dreptăţi, temelia 
tronului şi a regimului monarhic. 

S'a zis că omul sfinţeşte locul. Acesta e 
cazul marelui dispărut. El aducea în slujba 
demnităţei ce i s'a încredinţat cele mai de 
seamă însuşiri : o inteligenţă clară şi pre
văzătoare, un admirabil spirit juridic şi vasta 
experienţă a jurisconsultului . v~rsat în _apli
carea legilor, un caracter nobil, mtegru ş1 · ne
şovăitor, un suflet şi o inimă generoasă. 

Acesta e regentul care a dispărut. 
ln aceste zile de doliu general un singur 

gând ne stăpâneşte şi o singură speranţă. 
Fie ca în ceasul hotărâtor să triumfe simţul 

înţelepciunei şi ca cel chemat să ocupe locul 
rămas gol în sfatul de trei al Regenţei să în
trunească sufragele tuturor, asigurând liniştea 
ţării şi continuitatea înaltei instituţiuni_ care 
se resimte de pierderea ce a suferit. 

NOUL REGENT 

Corpurile Legiititoare constituite în Adunare 
Naţională pentru alegerea celui de al treilea re
gent în locul decedatului Gh. Buzdugan, a pro
cedat Miercuri, 9 Octombrie, la îndeplinirea 
acestui act constituţional. 

D-l C. Sărăţeanu, consilier la !nalta Curte de 
Casaţie, întrunind majoritatea de trei pătrimi a 
voturilor exprimate, a fost proclamat ales. 

Noul regent a prestat jurământul în faţa 
Adunării, după care a preluat exerciţiul pre
rogativelor sale constituţionale. 

IARAŞI DESPRE AVANSARILE PE LOC 

Când pentru întâia dată regretatul Toma Stelian 
a înscris în Legea judecătoriilor de ocoale princi
piul avansărilor pe loc, nu a făcut aceasta din con
sideraţie pentru persoana judecătorilor. El s'a gân
dit numai la justiţiabili, voind- să le asigure judecata 
unor oameni cu experienţă îndelungată. Judecă

torul odată obicinuit cu îndeplinirea îndatoririlor 
lui, trebuie &ă rămâie pe loc, pentru ca experienţa 
câştigată să dea roadele ei în folosul populaţiunei 
rurale, pe spetele căreia el a păşit primii lui paşi. 

Principiul acesta al avansărilor pe loc a avansat 
însă şi el. Şi-a zis legiuitorul în urmă, că şi locui-

' torii oraşelor, ca şi cei dela ţară, au nevoie de 
judecători de instrucţie, de procurori destoinici şi 
cu _practică îndelungată. Iată dar deschisă putinţa 
pentru aceşti magistraţi de a avansa şi ei pe loc. 

Oa o dovadă că aceste avansări sunt înscrise în 
lege numai în interesul justiţiabili_lor, este împre
jurarea că ele nu au fost admise pentru toţi ma
gistraţii. Căci nu putea legiuitorul să fie „pentru 
unii mumă şi pentru alţii ciumă". Adică de ce 
atunci nu ar trebui să poată înainta pe loc şi jude
cătorii de şedinţă, căci şi pentru dânşii posibilităţile 
deşi deschide drumul înainte în carieră, sunt tot 
atât de reduse, faţă cu puţinele locuri vacante de 
preşedinţi, ca şi pentru judecătorii de ocol, cei de 
instrucţie şi procurori? 
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In diferite ocazii am protestat contra acestor 
înaintări excepţionale în grad, fiind pentru avan
sările mecanice ale tuturor magistraţilor în sa
lariu. 

Am arătat că ele depreciază posturile înalte ale 
magistraturei şi sunt nu non sens într'o organizare 
juclecătorcarn/t cu mai multe grade de jurisdicţie. 

Se ajunge astfel pe de o parte la destrămarea ie
rarhiei judecătoreşti, iar pe de altă parte ca jude
cătorii inferiori în grad să controleze lucrările ace
lora cari le sunt superiori. 

Dar unde aceste inconveniente ating paroxismul, 
este atunci când magistraţii astfel înainta# în grad, 
sunt trecuţi judeci'ilori de şedinţă păstrându-şi gra
dul dobândit la ocol, instrucţie sau parchet. 

Câte jigniri nu se ivesc, câte conflicte nu fierb 
zilnic îrţ camerile de consiliu, între judecătorii ace
luiaşi tribunal, care· trebuie să fie egali în grad şi 
cari totuşi poartă etichete diferite I 

Pe această cale greşită s'a mers însă atât de 
departe, încât am vă.zut la un moment dat un 
procurc,r ele Curte trecut ca judecător de şedinţă, 

cu păstrarea gradului de Qonsilier. Ultimul pas a 
fost deci făcui;. Iată un consilier al Curţii de apel 
din Arrleal, care cu orice preţ vrea să treacă în 
Bucureşti . Acolo însă nu este vacant decât un loc 
ele s~pleant. Consilierul. nostru îl va primi şi vom 
avea astfel un supleant cu gradul de consilier. Este 
pur şi simplu caraghioz. 

Suntem hotărât în contra avansărilor _pe loc. 
Titlurile goale servesc numai spre a cultiva va
nitatea. :Magistraţii au nevoie, ca şi ceilalţi oameni, 
mai de grabă de ghete bune decât de titluri za
darnice. Iată de ce susţinem sporurile mecanice ele 
salarii. 

Dar dacă se permite unora să se îmbrace cu 
pene de păun, această favoare să fie îiţgăduită tu
turora. Judecătorii de şedinţă trebuie, în stareci 
actuală a lucrurilor, să aibe şi ei dreptul de a 
înainta pe loc. 

Dar pentru ca în carnavalul acesta de grade pe 
loc ( ?) să se poatli discerne măcar magis.traţii ace
luiaşi tribunal între dânşii, să li se brodeze pe 
mânecă gradele, cum se face la elevii şcoalelor s:e
cundare. Dacă e bal, bal să fie ! 
Lăsând gluma la o parte, rugăm pe d-l ministru 

de justiţie să pună ordine în această privinţă . De-o
camdată o comisiune sli cerceteze toate cazurile în 
cari judecătorii ele ocol, de instrucţie, procurori, a
vansaţi pe loc, au păcălit în acelaş timp: legea, 
ministrul, justiţiabilii şi chiar pe colegii lor, deci 
,pe toată lumea, trecând cu gradul dobândit pe loc 
în altă funcţie. Aceştia şi-au lăsat experienţa câş

tigată. de exemplu la instrucţie, spre a trece "jude
cători de şedinţă fără nici o practică, cu pretenţia 
însă ca gradul lor să-i puie deasupra bieţilor jude
cători de şedinţă experimentaţi prin ani de func
ţionare, clar opriţi dela avansare printr'o lege vi
trigă pentru dânşii. 

Atunci comisiunea să decidă, în conformitate cu 

legea de organizare judecătorească, ca fiecare să 

treacă la locul său. Sau dacă cineva vrea să rămâie 
unde este acum, să abandoneze pur şi simplu gradul. 

Trebuie să se termine odată cu haosul acesta de 
ambiţii ridicole, intrându-se în le_galitate pe cărarea 
bunului simţ. Să ştie tinerii cari intră noi în carieră, 
că pentru a ajunge vor trebui să meargă drept 
înainte, şovăelile, drumurile în zig-zag fiind pentru 
totdeauna închise. 

Numai astfel se vor forma caracterele. 

Iaşi, 3 Octombrie 1929 EUGEN PETIT 

JURISPRUDENŢA ROMÂNA 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. I. 
' 

Audienta de la 9 Aprilie 1929 

Preşedinţia d-lui Em. Miclescu, preşedinte, 

Estera M. Wechsler cu Vasile Petcu 

INDIVIZIUNE.-DACĂ UN COMOŞTENITOR POATE INTENTA SINGUR 
O ACŢIUNE IN REVENDICAREA UNUI BUN DINSUCCES:UNE.-ART. 
480 ŞI 644 C, CIVIL. 

Atâta timp cât durează starea de indivi
ziune între comoştenitori, dreptul fiecăruia 
fiind nelămurit în întreaga succesiune şi măr
ginit numai la o cotă parte care are să se 
determine la facerea portajului, urmează • că 
comoştenitorul aflat în indiviziune, nu poate 
introduce singur, ci numai împreună cu cei
lalţi comoştenitmi, - acţiunea în revendicarea 
unui bun din succesiune, deţinut de o terţă 
persoană, de oare-ce acţiunea în revendicare 
presupune un drept exclusiv şi absolut asupra 
bunului revendicat, pe care un comoştenitor 
nu-l poate avea decât prin facerea partajului. 

No. 7'14. - Admis recursul făcut de Estera M. W echsler ln 
contra sentinţei cu No. 2541927 a Tribunalului Botoşani în 
proces cu Vasile Petcu. 

Curtea deliberând, 

Asupra recursului introdus de Estera M. Wechsler 
în contra sentinţei cu No. 254/927 dată de Tribu
nalul Botoşani. 

Având în vedere motivul I de casare în cuprin
derea următoare: 

,,Violarea art. 480 cod. civ. precum şi a prin
cipiilor generale de drept ce guvernează în reven
dicare materia indiviziunei". 

A vând în vedere sentinţa atacată cu recurs, din 
care rezultă că intimatul Vasile Petcu a introdus 
- în contra recurentei Estera (Astra) M. Wechsler 
- acţiune în revendicarea unui loc de casă situat 
în Târgul Ştefăneşti (jude_ţul Botoşani) pe care nu• 
mita l-ar deţine fără drept şi care ar fi rămas in
timatului ca moştenire dela defunctul său tată C. 
Petcu; 
Că Tribunalul Botoşani, ca instanţă de apel, prin 
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sentinţa atacată cu recurs, a admis acţiunea de faţă, 
obligând pe recurentă să lase în plină proprietate 
şi posesie intimatului locul menţionat; 

Având în vedere că înaintea fastanţeî de a_pel 
recurenta a ridicat o fine de neprimire a acţiunei 
dedusă din faptul că. din interogatorul luat intimatu
lui rezultă că pe urma numitului defunct a mai 
rămas ca succesoare şi o soră a intimatului; că deci 
intimatul neavând un drept de proprietate exclusivă 
asupra terenului litigios, el nu poate exercita singur 
acţiunea în revendicare de faţă, care trebuia inten
tată şi de sora copărtaşe - el neavând decât drep
tul la o acţiune în partaj; 
Că Tribunalul a respins această fine de neprimire, 

pe Il}otiv că un comoştenitor având vocaţiune la în
treaga succesiune, ar putea introduce chiar singur 
acţiune în revendicarea unui bun din succesiune, 
căci dacă i s'ar refuza această acţiune, i s'ar putea 
periclita dreptul său asupra bunului din succesiune, 
care în caz de inacţiune a celorlalţi comoştenitori, 

ar putea fi dobândit de un terţ deţinător prin pre
scripţie; 

. '.A.vând în vedere că prin motivul I de casare, re
curentul pretinde că judecând astfel, Tribunalul a 
violat art. 480 cod. civ. precum şi principiile ge
nerale de drept relative la acţiunea în revendicare 
şi la materia indivizi unei; 

Considerând că, atât timp cât durează starea de 
indiviziune între comoştenitori, dreptul fiecăruia fiind 
nelămurit în întreaga succesiune, el este mărginit 
numai la o cotă parte care are să se determine la 
facerea partajului; 
Că de aci rezultn. că un comoştenitor aflat în în• 

diviziune nu poate introduce singur ci numai îm
preună cu ceilalţi comoştenitori acţiune în reven
dicarea unui bun din succesiune, deţinut de o ter_tă 
persoană - aceasta pentru motivul că acţiunea în 
revendicare presupune un drept exclusiv şi absolut 
asupra bunului revendicat, drept pe care un comoş
tenitor nu-l poate avea asupra unui bun din succe
siune decât prin efectuarea partajului; 
Că singurul drept pe care îl poate avea în ase

menea caz un comoştenitor indiviz este, conform art. 
644 c. civ., acela de a i se recunoaşte şi determina 
fată de acei ce deţin bunul succesoral şi de copărtaş 
cota succesorală ce i se cuvine asupra bunului; 
Că aşa fiind şi întrucât de aci mai rezultă că în 

caz de inacţiune a celorlalţi comoştenitori nu se pot 
periclita interesele moştenitorului care-şi poate va
lorifica faţă de terţul deţinător dreptul său de cotă 
parte în imobilul succesoral, urmează că numai cu 
violarea principiilor de drept relative la revendicare 
şi indiviziune, Tribunalul a respins finea de ne
primire dedusă de recurent din faptul că acţiunea 
în revendicarea de faţă a fost greşit introdusă nu
mai de intimat ca comoştenitor, deşi mai este şi o 
altă moştenitoare a numitului defunct. 
Că deci, motivul I de casare este întemeiat; că. 

aşa fiind, recursul de faţă urmează a fi admis fără 
a se mai discuta şi celelalte motive de casare. 

Pentru aceste motive, casează. 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. IIl 

Audienţa dela 18 Iunie 1929. 

Preşedintia D-lui St. Mladoveanu, preşedinte 

Casa generală✓:de pensiuni cu Colonel N. Stavarache 

CITAŢIUNI. -ACT DE PROCEDURĂ. - DACĂ AGENTUL INSĂRCINAT 
CU INMĂNAREA ADftESA,NTULUI ESTE OBLIGAT SĂ VERIFICE CA· 
LlTATEA PE CARE O DECLARĂ PRIMITORUL ACTULUI. - ART. 74 
PROC. CIVILĂ. 

Agentul însărcinat cu înmânarea unei cita
ţiuni sau al oricărui alt act de procedură, 
este dator ca în lipsa adresantului dela do
miciliu, să observe numai gradaţiunea arătată 
de art. 74 din procedura civilă şi să predea 
citaţiunea sau actul aceluia care declară că 
e rudă cu adresantul, ori că e în serviciul 
acestuia, constatând aceasta prin proces-ver
bal, fără însă ca să fie obligat să verifice 
dacă persoana pe care o găseşte la domiciliu 
este într'adevăr rudă sau e în serviciul ace
~ia căruia îi este adresat actul de procedură . 

No. 926. - Admis recursul făcut de Casa Generală de Pen~ 
siuni în contra deciziei cu No. 29/928 a Curtii de Apel din Bu
ureşti S. I. în proaes cu Colo.iei Stavarlche. 

Curtea deliberâ!ld, 
......... ~ 

Asupra motivului de casare, ţ>rin care recurenta, 
Casa generală de pensiuni, susţine că instanţa de 
apel a comis un exces ele put~re şi o violare a art. 
74 proc. civilă şi 1171 cod. civil, atunci cântl a 
anulat procesul-verbal ele comunicare dresat ele a
gentul poliţienesc competent, deoarece potrivit a
cestor texte, acest act avea caracterul unui act .1u
tentic şi nu putea fi înlăturat printr'un simplu cer
tificat eliberat de comandantul unui regiment, -
cum greşit a decis Curtea de · apel, - ci nunu.ii 
prin înscrierea în fals; 

A vând în vedere că din deciziunea atacată cu 
recurs, se constată că înaintea Curţii de apel Bucu
reşti sec~ia I-a, Casa generală de pensiuni a i-idicat 
incidentul de tardivitatea apelului făcut de colonel 
Nicolae Satvarache-Cerna, contra cleciziunei No. 
642/923, a Comisiunei de pensiuni, pe motiv că 

din procesul-verbal încheiat de subcomisarul I. Şer
ban dela Circ. V ele poliţie Craiova, rezultă că a
ceastă deciziune a fost comunicată în ziua de 25 
Iunie 1923, iar apelul a fost introdus tocmai dupct 
4 ani, la data de 14 Joembrie 1927; 

Că, la acest incident, apelantul Colonel .Nicolae 
StAvarache-Cerna, intimat în recurs, a obiectat că 
soldatul Barbu Marin, căruia i s'a dat în primire , 
deciziunea de pensie atacată cn apel, uu mai era 
la acea dată ordonanţa sa, prezentând în sprijinul 
şi dovedirea acestui fapt, ce-rtificatul cu No. 898 
din 1927, eliberat de Comandantul taberif regionale 
de instrucţie „Mihai Bravul", iar Curtea de apel 
luând ca bună această dovadă, a anulat comunicarea 
făcută de agentul poliţienesc şi consideri."tnd apelul 
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în termen, a respins incident·ul de tardivitate ridicat 
de Casa generală de p.ensiuni; 

Considerând că, potrivit art. 74 proc. civilă şi 
1171 cod. civil, certificarea şi constatările făcute 
de agentul competent în adeverinţa pentru înmâ
narea unei citaţiuni, face dovada deplină î_n justiţie 

şi ea nu poate fi combătută decât prin înscrierea 
în fals; 

Considerând că, nici art. 74 · proc. civilă, nici 
vreo altă dispoziţiune din lege, nu cere ca agentul 
să verifice dacă persoana pe care o _găseşte la 
domiciliu este într'adevăr rudă sau nu cu acela că
ruia este adresat actul de procedură, ori servitorul 
lui; fiind numai dator să observe gradaţia arătată 
de art. 74 şi să predea actul aceluia care declară 
că e rudă cu adresantul, ori. servitorul luiJ consta-
tând aceasta prin proces-verbal; _ 

Considerând că, constatările agentului având -
cum s'a arătat, - o astfel de forţă probantă, in
stanţa de fond nu putea să anuleze procesul-verbal 
de înmâanrea deciziunei, pe baza certificatului co
mandantului taberii de instrucţie „Mihai Bravul", 
care atestă că intimatul în recurs nu mai avea 
drept la ordonanţă încă dela data de 9 Mai 1923, 
întrucât un asemenea certificat nu este de natură 
să dărâme constatările agentului competent; 
Că judecând astfel, Curtea de apel a violat art. 

74 proc .civilă şi 1171. cod. civil, şi deci motivul_ 
de casare fiind fondat, recursul urmează a fi admis. 

Pentru aceste motive, casează. 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI S. IV-a 

Audienta de la 19 lum·e 1929 

Preşedinţia d-lui Aurel .Lerescu, consilier 

Elena Variam cu Oh. Tâmoveanu 

RENTĂ VIAGERĂ. - VÂNZARE. - PREŢ. -VENITUL BUNULUI VÂN• 
DUT.-SUPRRIORITATEA JN VALOARE A RENTEI. 

RENTA VIAGERĂ. -CONTRACT CONSENSUAL.-DOBÂNDJREA El IN 
PROPORŢIE CU ZILELE TRĂITE DE PROPRI!l/1' ARUL EI.- DACĂ IM
PLICĂ UN CONTRACT SUCCESIV.-FRUCTE CIVILE.-DOBÂNDIREA 
LOR zr cu ZI. - ART. 523, 525 ŞI 1649 C. CIVIL, . 

CONTRACTE ŞI CONVENŢIUNI. - EXECUTAREA LOR. - BUNĂ CRE. 
DJNŢĂ.-CUM TKEBUE INTERPRETATĂ.-INTENŢIA PĂRŢILOR DIN 
MOMENTUL lNCHEEREI CONTMC TULUi. - ART ~70 C. CIVIL. 

CONTRACTE ŞI CONVENŢIUNI. - INTERPELAREA LOR. - INTENŢIA 

COMUNĂ PARŢILOR. - DACĂ MAI POATE FI CERCETATĂ ATUNCI 
CÂND TERMENII CONTRACTULUI SUNT CLARI ŞI NU LASĂ LOC 
LA INDOIALĂ. - ART. ,m C. CIVIt.. 

JMPREVIZIUNE, - DACĂ ACEASTĂ TEORIE !ŞI POATE GĂSI PRINCI
PTILE DE fNTERPRE1 ARE ŞI APLICAREA EI fN DISPOZIŢIUNILE 
CODULUI CIVIL. - ART. 9ti9, 970 ŞI 977 COD. CIVIL. 

1 ° Intr' o vânzare al cărei pret constă in 
rentă viageră, trebue ca renta să conţină tn
tr'însa o parte care să reprezinte valoarea 
venitului şi o parte care să reprezinte valoa
rea fondului, ast-fel că renta viageră ca preţ, 
al unei vânzări trebue să întreacă în valoare 
venitul bunului vândut. 

2° Contractul de rentă pe viaţă, prin care 
o persoană înstrăinează un bun stipulând drept 
preţ o prestaţiune anuală în bani care ur-

mează a se plăti până la moarte, este un 
contract consensual întocmai ca şi contractul 
de vânzare şi deci devine perfect din moment 
ce părţjle s'au învoit asupra lucrului şi asupra 
preţului, iar drn faptul că potrivit art. 1649 
c. civil renta pe viaţă se dobândeşte de pro
prietarul ei în proporţie cu zilele ce a trăit, 
nu se poate deduce că renta pe viaţă ar fi un 
contract succesiv, ca11e reinoindu-se în fiecare 
zi, trebue să fie menţinut în fiecare moment 
raportul iniţial dintre venitul bunului înstră
inat şi preţul rentei, de oare ce dispoziţiunile 
acestui text nu sunt decât aplicarea princi
piului pus în art. 523 şi 525 cod. civil potrivit 
cărora fructele civile-prjntre care şi venitu] 
rentelor - se socotesc dobândite zi cu zi. 

3° Când legiuitorul prin art. 970 cod. civil 
a dispus ca contractele _ să fie executate cu 
bună creilinţă a înţeles că executarea trebue 
să se facă după intenţia pe care au avut-o 
părţile în momentul când au contractat şi 
faţă de situaţia în care se găseau atunci, ~ar 
nici de cum după condiţiile sub care ar fi 
contractat dacă s'ar fi găsit în situaţia pos
terior creată de un e\Teniment neprevăzut. 

4° Dacă potrivit dispoziţiunilor art. 977 cod_. 
civil, interpretarea contractelor trebue să se 
facă după intenţiunea comună a părţilor _con
tractante, iar nu după sensul literal al ter
menilor, prin aceasta, legiuitorul a înţeles să 
recomande judecătorilor ca ei să aibă în ve
dere intenţia părţilor, atunci numa~ când cu
vintele pe cari le-au întrebuinţat pot fi tăl
măcite în diferite sensuri, iar nu şi când 
termenii de cari părţile s'au servit sunt lămu
riţi şi nu lasă nici o îndoială asupra adevă
ratului lor înţeles, căci alt-fel s'ar substitui o 
intenţie prezumată şi arbitrară, înţelesului 
clar care rezultă din ternlmii convenţiei. 

5° Nu -numai că dispoziţiunile art.. 970 şi 
977 cod. civil nu pot justifica aplicarea teo
riei imprevizinnei, dar încă art. 969 cod. civil 
o- înlătură chiar, atunci când dispune că con
venţiile legal făcute au putere de lege între 
părţile contra~tante; astfel că instanţele ju
decătoreşti, atâta vreme cât această teorie nu 
va fi consacrată prin lege, nu pot ca numai 
pe consideraţiuni de echitate, să anuleze sau 
să modifice o convenţie legal făcută intre 
părţi, oricât de mare ar fi dezechilibrul pro
dus, de vre• un eveniment neprevăzut şi ne
previzibil, intre condiţiile din momentul în
cheerei contractului şi cele din momentul în 
care se execută. 

· No. 281 bis,-Respins ca nefundat apelul făcut de Elena Var
iam în contra sentinţei Tribunalului llfuv S. Ill-a cu No, 241j926 
în proces cu Oh. Târnoveanu. 

S'au ascultat D-nii avocaţi Or. Urlăţeânu pentru apelantli şi 

A. Dumitriu şi N. Stănescu pentru intimat. 
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Curtea, 

Asupra apelului de faţă, făcut de către Elena 
Varlam, în contra sentinţei civile No. 241/926, a 
Trib. Ilfov Secţia III-a civ. cor., prin care i s'a 
respins acţiunea intentată în contra lui Constantin 
Târnoveanu, şi prin care cerea ca Tribunalul să 
declare că vânzarea moşiei Drăgăneşti, intervenită 
între dânsa şi pârât, este nulă şi inoperantă, -
fiind lipsită de preţ, iar în caz când ar găsi vala
bilă această vânzare să oblige pe cumpărătorul -
pârât, să-i mărească renta pe care i-o datorează ca 
preţ. 

A vând în vedere actele dela dosar, susţinerile 
orale şi scrise ale părţilor; 

A vând în vedere că în fapt se constată urmă;-
toarele: , 

Apelanta Elena Varlam vinde în anul 1912 lui 
Const. Târnoveanu mo_şia Drăgăn~şti, din jud. Ilfov, 
cu ·toate trupurile ei, cu moara, conacul şi cu toate 
ecaretele şi accesoriile, iar ca preţ al acestei vân
zări se stipulează în act o pensie viageră de 20.000 
lei anual plătibilă vânzătoarei în două rate se
mestriale. 

In urma acestei vânzări, Const. Târnpveanu intră 
în posesia moşiei, pe care şi-o cultivă singur, făcând 
în acelaş timp lucrări, construcţii şi ameliorări con
siderabile la conacul moşiei, iar vânzătoarea E
lena Varlam, îşi primeşte în fiecare an renta fără 
să facă vreo obiecţiune sau rezervă, până în anul 
1923, când prin o primă acţiune, pe care o inten
tează în contra lui Const. Târnoveanu, cere ca 
acesta să fie obligat să-i mărească renta la 300.000 
lei, pe motiv că valoarea fondului vândut şi a ve
niturilor pe care-l produce a crescut într'o măsură 
-disproporţionată cu valoarea r entei ce i se servă. 

Prin acţiunile modificatoare din 16 Octombrie 
1924, şi 13 Noembrie 1925, Elena Varlam cere ca 
în principal să se declare nulă vânzarea moşiei 
pentru lipsă de preţ şi consimţământ şi· numai. în 
subsidiar când s'ar constata că vânzarea este va
labilă, cumpărătorul să fie obligat să-i mărească 
renta stipulată drept preţ la suma arătată prin 
prima acţiune. · 

La 1928, în cursul procesului, Const. Târnoveanu 
încetează din viaţă, lăsând uzufructul averei sale 
şi Gh. Târnoveanu, iar nuda proprietate minorului 
lui Gh. Târnoveanu, care figurează ca intimat astăzi 
în instanţă. 

Tribunalul, prin sentinţa atacată cu apel,- a res
pins acţiunea apelantei, motivând că în ce priveşte 
anularea vânzării nu se poate susţine că nu există 
preţ şi nici nu poate fi vorba de lipsă de consim
ţământ, astfel că ea e perfect valabilă, iar în ce 
priveşte cererea făcută în subsidiar ile reclamantă 
ca să i se mărească renta, Tribunalul motivează că 
acordul de voinţă al părţilor fiind cel prevăzut în 
act, nu poate fi schimbat, chiar dacă posterior, eve
nimente neprevăzute au schimbat situaţia în care 
se găseau părţile în momentul încheerei contrac
tului. 

A vând în vedere că _în apel părţile au pus ace
leaşi concluziuni ca şi la prima instanţă, astfel că 
Curtea urmează, prin efectul devolutiv al apelului 
să examineze mai întâi dacă vânzarea care face 
obiectul acestui litigiu poate fi anulată, pentru motiv 
că nu ar exista preţ şi nici consimţământ şi apoi 
în caz când ar găsi că această vânzare este valabilă, 
dacă poate fi admisă cererea- apelantei ele a i se 
mări renta peste supia stipulată prin actul de vân
zare. 

Având în vedere că apelanta în susţinerea pri-

mului capăt de cerere al acţiunei, se întemeiază pe 
principiile de drept potrivit cărora preţul este con
siderat ca un element esenţial al vânzării, şi acolo 
unde nu există preţ, sau preţul nu este serios, vân
zarea este inexistentă; or, în speţă, vânzarea a cărei 
anulare o cere, susţine apelanta, este cu totul lip
sită de preţ, deoarece nu se poate susţine că este 
preţ serios atunci când acest preţ constă într'o rentă. 
de 20.000 lei anual, iar venitul moşiei care face 
obiectul vânzării este de peste 600.000 lei anual. 

Considerând că, în drept, sunt necontestate prin
cipiile pe care se întemeiază reclamanta apelantă, 
că nu există vânzare atunci când nu eixstă preţ, 
sau când preţul nu e serios, şi că, într'o vânzare 
al cărui preţ constă în rentă viageră, trebue ca 
renta să conţină într'însa o parte care să repre
zinte valoarea venitului şi o parte care să repre, 
zinte valoarea fondului, adică renta viageră ca preţ 
al unei vânzări trebue să întreacă în valoare venitul 
bunului vândut; aceste principii însă nu au fost 
întru nimic nesocotite în vânzarea care face obiec
tul acestui litigiu unele în fapt se constată că există 
un preţ serios, că renta depăşeşte în valoarea ve
nitul moşiei vândute. 

A vând în vedere că într'adevăr vânzarea mo
şiei a avut loc în anul 1912, or, în acel timp, după 
cum rezultă din contractele de arendare depuse la 
dosar, venitul moşiei era de 15.000 lei anual, astfel 
că renta constituită drept preţ întrece în valoare 
acest venit. 

Având în vedere că pretenţ.ia reclamantei că vân
zarea este lipsită de preţ, devine şi cu mai mult 
cuvânt neîntemeiată, fiindcă nu numai că, după cum 
s'a arătat, renta ce i s'a constituit întrece valoarea 
venitului moşiei, dar încă această rentă nu era sin
gurul preţ al vânzării, deoarece din actele dela 
dosar şi în parte din recunoaşterile apelantei rezultă 
că aceasta a mai primit în încheerea contractului, 
odată pentru totdeauna suma de 40.000 lei în afară 
de cei 10.000 lei prima rată din renta viageră şi că 
moşia era grevată de două ipoteci în valoare de 
70.000 lei, cari prin efectul vânzării au trecut asupra 
cumpărătorului. 

Că deci chiar abstracţie făcând de rentă, această 
sumă totalizată, însumează un preţ care raportat 
la data când a avut loc vânzarea moşiei, constitue 
prin el însuşi un preţ serios al vâ.nzării . 

A vând în vedere că apelanta mai susţ,ine că po
trivit art. 1649 cod. civ., renta viageră se capătă 
zi cu zi, deci este un contract succesiv care se re
înoeşte şi se execută în fiecare zi, - astfel că chilii' 
dacă în momentul facerei vânzării, · renta era mai 
mare decât venitul, dacă însă în cursul contrac
tului ea devine inferioară venitului, preţul în acest 
caz nu mai este plătit şi se poate cere deci rezi
lierea contractului pe baza art. 1365 cod. civil. 

Considerând că, contractul ele rentă pe viaţă prin 
care o persoană înstrăinează un bun stipulând drept 
preţ o prestaţiune anuală în bani, care urmează 
n i se plăti până la moarte, este un contract con
sensual întocmai ca şi contractul de vânzare şi deci 
devine perfect de îndată ce părţile s'au învoit asu
pra lucrului şi asupra preţului, astfel că prin sim
plul efect al consimţământului, proprietatea lucrului 
se transferă debitorului rentei care din acest mo
ment e dator a o plăti, iar faptul că renta se plă
teşte în rate nu poate schimba natura contractului, 

- dându-i caracterul de succesiv, ci constitue numai o 
modalitate de plată a preţului. 

Considerând că clacă potrivit art. 1649 c. civ,, 
renta _pe viaţă se dobândeşte de proprietarul ei, 
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în proporţie cu zilele ce a trăit, de aci nu se poate 
susţine că contractul de rentă pe viaţă ar fi u11 
contract succesiv, care reînoindu-se în fiecare zi . 
trebue ca în fiecare moment să fie menţinut rapor
tul iniţial dintre venitul bunului înstrăinat şi preţul 
rentei şi dacă renta devine inferioară, contractul 
trebue reziliat, deoarece dispoziţiunile textului de 
mai sus, nu sunt decât aplicaţiunea principiului pus 
în art. 523 şi 525 c. civ., potrivit căruia fructele 
civile, - printre care şi venitul rentelor, - se so
cotesc dobândite zi cu zi. 

Considerând că, chiar dacă ar fi să se aplice la 
vânzare pe preţ de rentă viageră principiul contrac
tului succesiv, susţinut de apelantă, încă în speţă 
acest principiu nu-şi poate primi aplicarea, deoarece 
după cum s'a arătat mai sus, preţul vânzării moşiei 
Drăgăneşti nu a fost numai renta viageră de 20.000 
lei, anual, ci încă o sumă de 40.000 lei primită de 
vânzătoare la facerea actului, plus datoria de 70.000 
lei care greva imobilul la Credit, care este evident 
că şi e~ face parte din preţ şi care totalizate aco
perea aproape chiar în afară de preţul rentei va
loarea pe care o avea moşia Drăgăneşti la acea 
epocă, clacă se socoteşte întinderea ei de 101 ju
mătate ha. teren arabil la preţul de 1.000 lei po
gonul, cât din actele de comparaţie depuse de re
clamant (vânzarea făcută între Maria Oolorian şi 
Theodor Eftimiu) rezultă că. se plătea în anul 1912. 
Că deci motivul de apel, cât şi capătul din acţiune 

întemeiat pe lipsa de preţ, a vânzării moşiei Dră
găneşti, a cărei anulare o cere apelanta, urmează a 
fi înlăturat ca nefondat. 

Având în vedere că al doilea motiv pentru care 
apelanta cere anularea vânzării este întemeiat pe 
lipsa ele consimţământ, pe îmbogăţirea fără cauzri 
şi abuzul de drept cari întrunite, susţine apelanta, 
formează aşa zisa teorie a irnpreviziunei care îşi 
găseşte nu numai principiile de interpretare, dar 
şi aplicaţiunea ei în codul civil şi anume în dis
poziţiunile art. 970 şi 977. 

Considerând că faţă, ele acest motiv, Curtea ur
mează a examina clacă în drept se poate întemeia 
pe dispoziţiunile art. 970 şi 977 cod. civil, teoria 
impreviziunei, după care ori de câteori un eveni
ment neprevăzut, neprevizibil şi în afară de voinţa 
părţilor produce un desechilibru flagrant între con
ditiile din momentul contractului şi momentul exe
cuţ,iunii aceasta face ca convenţia să devie anulabilă, 
ne mai a vând o bază legală. 

Considerând că dacă legiuitorul prin art. 970 
cid. civ., dispune ca convenţiile, trebuind executate 
cu bună credinţă, ele obligă nu numai la ceeace 
este exprimat în cuprinsul lor, clar încă la toate 
urmările pe care echitatea, obiceiul sau legea dă 
obligaţiuni după natura sa, se referă la acele urmări 
pe care părţile le-au avut în vedere în momentul 
când au contractat, căci în acel moment s'a stabilit 
între ele acordul de voinţe, iar nu la urmările care 
ar decurge din fapte sau împrejurări cari ar sur
veni posterior convenţiei şi pe care ele nu le-au 
avut în vedere în momentul când au contractat. 
Oă dar legea cerând buna credinţă în execuţia 

obligaţiunilor a înţeles că această executare trebue 
să se facă d~pă intenţiunea pe care au avut-o părţile 
în momentul când şi-au dat consimţământul şi au 
încheiat contractul şi faţă de situaţia în care se 
găseau atunci, iar nici clecum clupă condiţiile sub 
care ele ar fi contractat clacă· s'ar fi găsit instituţia 
astfel cum a fost posterior creată de un eveniment 
neprevăzut. 

Considerând că, de asemenea, dacă prin art. 977 
cod. civ., legiuitorul a dispus ca interpretarea con-

tractelor să se facă după intenţiunea comună a păr
ţilor contractante, iar nu după sensul literal al 
termenilor, prin aceasta a înţeles să recomande ju
decătorilor ca ei să aibe în vedere intenţia părţilor, 
atunci numai când cuvintele pe care le-au între
buintat pot fi tălmăcite în diferite sensuri, iar nu 
şi când termenii de cari părţile s'au servit sunt 
lămuriţi şi nu lasă, nici o îndoială asupra adevăra
tului lor înţeles, căci altfel s'ar substitui o intentie 
prezumată şi arbitrară, înţelesului clar care se des
prinde clin termenii con venţiunei, ceeace ar fi foarte 
primejdios pentru siguranţa ele care trebue să se 
bucure tranzacţiile dintre părţi. 

Considerând că, nu numai că, dispoziţiunile a1t. 970 
şi 977 c. civ., nu pot deci justifica aplicarea teoriei 
im pre vizi unei, dar încă art. 969 o înlătură chiar, 
atunci când dispune că convenţiile legal făcute au 
putere de lege între părţile contractante, astfel că 
instanţele judecătoreşti atâta vreme cât această teo
rie nu va fi consacrată prin lege nu pot ca numai 
pe consideraţiuni de echitate să anuleze sau să 
modifice o convenţie legal făcută între părţi, oricât 
de mare ar fi desechilibrul produs ele vreun eveni
ment neprevăzut şi neprivizibil între condiţiile din 
momentul încheerei contractului şi cele clin momen
tul executării lui. 
Oă deci, cu drept cuvânt Tribunalul a respins şi 

din acest punct de vedere acţiunea reclamantei. 
Considerând că tot în virtutea acestor conside, 

raţiuni nu poate fi admisă, nici cererea subsidiară 
făcută de apelantă, ca renta să-i fie majorată la 
suma de 300.000 lei, anual, căci a admite aceasta 
ar fi ca Justiţia să poată să modifice condiţiunile 
unui contract care între părţile cari l-au î11cheiat 
are putere de lege, iar faptul că posterior contrac
tului a intervenit un eveniment neprevăzut, schim
bând situaţia care a existat în momentul când a 
fost încheiat, ele asemenea nu este de natură a au
toriza pe judecător să admită modificarea pe care 
una din părţile contractante ar cere-o, deoarece, 
după cum s'a arătat mai. sus, teoria impreviziunei, 
în virt11tea căreia s'ar putea încuviinţa aceasta, nu 
este atlmisă în sistemul legiuirei noastre civile. 

Că, prin urmare, Tribunalul cu just motiv a res
pins şi această cerere făcută în subsidiar ele Elena 
Varlam, astfel că apelul său fiind şi din acest punct 
ele vedere neîntenieiat, urmează a fi respins. 

Apreciind şi asupra cheltuelilor ele judecată, le 
fixează la suma de lei 1.000 (una mie). 

Pentru aceste motive, redactate de d-l consilier 
S. Rădulescu, respinge. 

Semnaţi: Aurnl Lerescu, C. Pisău, S. Rădulescu. 

TRIBUNALUL NEAMŢ, S. II-a 

Audienta de la 29 Mai 1929 

Preşedinţia D•lui C. Mălinescu, preşedinte 

Iosef Weber cu firma Fratii Hirschembeim 
FALIMENT. - MORATORIU POST ŞI ANTffALIMENTAR. - CREDITORI 
JNTERVENIENŢI. - ART. lf31, 837 ŞI 842 CODUL COM. 

Din moment ce după dispoziţiunile art. 837 
cod. corn , Tribunalul atunci când acordă mo
ratoriu post falimentar este ţinut să asculte şi 
Pfo creditorii intervenienţi, nu este nici un 
motiv de logică şi raţiune ca atunci când se 
tatuiază asupra unei cereri de moratoriu an-
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tifa.limentar, să nu asculte şi pe credito
rul caro ar face opunere formală, în felul 
intervenţiei, la acordarea moratoriului, mai 
ales că prin al. IV de sub art. 842 cod. corn. 
se arată formal că moratoriul antifalimentar 
se reguleeză pr-in dispoziţiunile capitolului re
feritor la moratoriu. 

No. Respinsă cererea de moratoriu făcută de comercian 
tul Josef Weber în proces cu Firma Fraţii Hirschembein. 

Tribunalul, 

Având în vedere cererea lui Iosef Weber comer
ciant domiciliat în oraşul Piatra-Neamţ înregistrată 
sub No. 6252/929 prin care pe baza art. 843 c. 
corn. cere a i se acorda un al doilea moratoriu pe 
timp de 6 luni pentru ca înlăuntrul acestui termen 
lichidând tot activul să-şi plătească toate datoriile 
sale. 

A vând în vedere şi cererea de intervenţie a fir
mei fraţii Hirschembeim din Bacău făcută prin pro
curătoarea avocat d-ra Lucia Zucher din Piatra
Neamţ înregistrată sub No. 8810/929 prin care se 
opune la cererea de prelungire a moratoriului soli
citat de Iosef Weber cerând ca numitul comerciant 
să fie declarat în stare de faliment. 

A vând în vedere actele dela dosarul cauzei, sus
ţinerile firmei interveniente şi a le lui Iosef Weber 
prin a vocaţii săi . 1 

A vând în vedere că s'a obiectat în prim rând de 
solicitatorul moratoriului Iosef Weber, că cererea 
de interventie a firmei Hirschembeim ar fi inadmi
sibilă pe consideraţiunea că dacă art. 837 c. corn. 
Hprevede şi arată explicit că în moratoriu post fali
mentar cererea de intervenţie este admisibilă, că 

fiind prevăzută de dispoziţiile acestui text care 
spune că tribunalul va statua asupra cererei con
tradictor cu falitul, cu judecătorul sindic, şi cu credi
torii intervenienţi, tribunalul statuând deci în con
tencios asupra cererei de moratoriu post falimentar; 
cererea de morat.01-iu anti-falimentar_ după dispozi
ţiunile art. 842 c. corp. urmând a se rezolvi în c;:i,
mera de consiliu, ascultând pe reclamant, având 
deci un caracter graţios, urmează că cererea de in
tervenţie la un asemenea moratoriu este inadmisi
bilă, ea presupunând o pricină între n:iai multe per
soane, având deci un caracter contencios. 

A vând în vedere că dispoziţiunile art. 834 şi urm. 
c. corn. prevede normele după care se urmează pen
tru acordarea moratoriului post falimentar: falitul 
justificând cu probe valabile că încetarea plăţilor 

au fost consecinţa unor evenimente extraordinare, 
neprevăzute şi scuzabile şi stabilind că activul pa
trimoniului său covârşeşte pasivul, va putea să 

ceară tribunalului să se suspende executarea sen
tinţei de faliment. 
Oă tribunalul la ziua de audienţil, fixată va statua 

asupra acestei cereri contradictor cu falitul, cu ju
decătorul sindic şi cu creditorii intervenienţ1, dupil 
cum arată art. 837 c. corn. asupra cererei de sus
pensiune, ţinând seamă de d?rinţa exprimată de 

majoritatea creditorilor convocaţi de Preşedintele 

Tribunalului înaintea judecătorului-sindic pentru a 
discuta cererea de moratoriu . 

Având în vedere că art. 842 c. corn. prevede că 
chiar înaintea cleclaraţiunei de faliment, comercian
tul va putea cere un moratoriu, numai să fie în stare 
să justifice că îndeplineşte condiţiile prevăzute de 
art. 834 c. corn. arătând în aliniatul 4 că acest mo
ratoriu antifalimentar se regulează prin dispoziţiu
nile întreg capitolului referitor la moratoriu care 
un ar fi incompatibile cu dânsul. 
· Oă astfel fiind, urmează a se examina dacă opu
nerea şi ,susţinerea creditorilor în cererea do mora
toriu antifalimpentar este incompatibilă cu dânsul. 

A vând în vedere că din complexul normelor care 
fixează principiile clupă care se regulează moratoriul, 
fie post falimentar fie antifalimentar, rezultă cu evi
denţă că moratorul apare cu un caracter contrac
tual, ca fiind o înţelegere între debitor şi creditor, 
prin oficiul tribunalului care suplează pe creditori, 
acolo unde există neînţelegere, hotărând pe cale de 
autoritate şi după justa sa apreciere. 
Oă oficiul tribunalului în acordarea moratoriului 

fie post falimentar, fie antifalirnentar, fiind acela al 
unui act de autoritate, el nu lucrciază în puterea 
funcţiei sale de jurisdicţie, ci în puterea funcţiei 

sale ele autoritate, imperiurn, cu ca·racter admi
nistrativ. 

Oă, prin urmare, tribunalul în acordarea morato
riului, exercitâ.nd nu un oficiu de jurisclicţi , ci de 
imperium, moratoriul apare cu un caracter vădit 

graţios, fie atunci când se acordă clupă faliment, 
fie atunci când se aco1·dă înaintea falin1entului. 

A vând în vedere că astfel stând lucrurile, mora
toriul în ambele situa(ii având caracter graţios din 
moment ce clupă dispoziţiunile art. 837, tribunalul 
atunci când acordă moratoriul post falimentar este 
ţinut să asculto şi pe creci itol'ii iutcrv"'nienti, nu este 
uici un motiv ele logică şi ratiune ca atunci când 
statuează asupra unei cereri cln moratoriu antifali
mentar, să nu asculte şi atunci pe creditorul care 
ar face opunerea formală în felul intervenţiunei la 
acordarea moratoi-iului. 
Oă nu numai că este drept şi echitabil să asculte 

pe creditor atunci când hotăreşte într'o cerere de 
moratoriu care interesează în primul rând pe cre
ditor, moratoriul fiind creiat în principal pentru a 
se. da o posibilitate de satisfacere creditorilor prin 
păsuirea debitorului, astfel că este cu totul natural 
ca atunci când poate să se hotarască împotriva in
tereselor creditorilor să-i asculţi când ei cer formal, 
dar este şi în vederile normelor pt evăzute de codul 
comercial care în art. 842 al. 4 arată formal cft 
moratoriul antifalimentar „se regulează prin dispo
ziţiile acestui capitol (moratoriu) care nu ar fi in
compatibile cu dânsul". 

A vând în vedere că nefiind nici o deosebire de 
natură între cele 2 feluri ele moratorii post falimen
tar şi antifalimentar, ci dimpotrivă fiind o indenti
tate de natură, ele având un caracter graţios, ne-
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fiind deci nici o incompatibilitate între dispoziţiile 
cari le guvernează în ce priveşte ascultarea credi
torilor cari fac o formală întâmpinare sau opli· 
nere, aceşti creditori urmează a fi ascultaţi şi în 
moratJ>riul antifalimentar, după cum legiuitorul le 
dă dreptul formal să fie ascultaţi în moratorul post 
falimentar. 
Că termenul de creditor intervenient de care vor

beşte legiuitorul în art. 837 c. corn. nu trebue 
luat în înţelesul de intervenţie prevăzut de art. 24 7 
pr. civ., care îşi are rostul său numai într'o pricină 
litigioasă între mai multe persoane şi presupune 
deci o pricină cu caracter contencios, ci în senzul 
de opunere, întâmpinare la o cerere cum este aceea 
de moratoriu care îl interesează în cel mai înalt 
grad. 
Că din toate acestea rees_e cu claritate că aşa zisa 

intervenţie, opunere sau formală întâmpinare la o 
cerere de moratoriu antifalimentar este admisibilă, 
pentru că legea comercială o prevede formal pentru 
moratoriul post falimentar 837, care are acelaş ca
racter graţios ca şi cel antifalimentar şi pentru că 
intru nimic această opunere a creditorilor la acor
darea moratoriului antifalimentar, nu este incompa
tibilă cu dispoziţiunile care regulează moratoriul 
antifalimentar, ci dimpotrivă raţiunea şi logica cum 
şi dreptul sfânt de a-şi apăra interesele impune ad
miterea cererei de a se asculta creditorii şi în ce
rerea de moratoriu antifalimentar . 
Că astfel fiind, cererea de intervenţie făcută de 

firma Hirschembeim cu acest caracter de opunere 
sau întâmpinare la cererea de a se acorda un al 
doilea moratoriu lui Iosef Weber este admisibilă 

şi ca atare tribunalul urmează a asculta pe credi
toarea firmă asupra cererei făcută de Iosef Weber. 

A vând în vedere că, după dispoziţiunile art. 843 
c. corn., ori de câte ori s'a acordat un moratoriu, 
dacă în cursul duratei lui se dovedeşte a se fi plătit 
creditorilor anteriori o parte considerabilă din cre
anţele lor sau dacă mijlocesc împrejurări speciale 
tribunalul va putea intervenind un vot favorabil al 
majoritatea creditorilor, care ar reprezenta cel puţin 
jumătate din restul pasivului, să acorde un al doilea 
moratoriu pentru un termen care oe asemenea nu 
va trece peste 6 luni. 

Că, prin urmare, după acest text de lege pentru 
ca un debitor să obţină un al doilea moratoriu, tre
bue să dovedească în primul rând că a plătit credi
torilor o parte considerabilă din creanţele lor şi în 
al doilea rând să intervină un vot favorabil al ma
jorităţei creditorilor reprezentând cel puţin o jumă
tate din restul pasivului. 

A vând în vedere că din examinarea lucrărilor 
de la dosar, conturile lunare depuse de debitorul 
Iosef Weber şi procesul verbal de adesiuni întocmit 
de d-l judecător comisar, se constată că la pasivul 
de 635.596 lei cu care debitorul Weber a intrat în 
moratoriu, numitul n'a plătit de cât 212.518 lei, 
deci o cotă-parte care departe de a fi considerabilă, 
nu satisface nici măcar jumătate din cuantumul pa
sivului de 635.596 lei. 

Că, din procesul-verbal din 25 Mai 1929 încheiat 
de d-l judec. comisar G. Iuraşcu, însărcinat cu 
luarea avizului crediiorilor, se constată că numai 
15 creditori cu un total de creanţe reprezentând un 
pasiv în sumă de 104.662 lei şi-'au dat avizul pen
tru acordarea celui de al doilea moratoriu, restul 
de creditori în număr de 6 reprezentând un pasiv 
de 152.613 lei refuzând a mai da debitorului Weber 
avizul favorabil pentru al doilea moratoriu. 

A vând în vedere că în felul acesta cererea de 
al doilea moratoriu solicitat de debitorul Iosef We
ber neîndeplinind condiţiile art. 843, adică nesatis
făcând pe creditori într'o mă.sură considerabilă, ci 
plătind abea 212.558 lei din pasivul de 635.596 lei 
şi neavând favorabil nici votul creditorilor în sumă 
din restul pasivului, adică din restul pasivului de 
423.078, neobţinând aviz favorabil decât pentru 
suma de 104.662 lei, cererea se vede nefondată şi 

ca atare urmează a fi respinsă, iar debitorul Iosef 
Weber aflându-se în încetare de plăţi (695 c. corn.) 
pentru datoriile sale comerciale, urmează a fi de
clarat în stare de faliment, admiţându-;se şi cererea 
creditoarei firme fraţii Hirschembeim. 

Pentru aceste motive, redactate de d-l Preşe

dinte C. Mălinescu, respinge. 

Semnaţi: O. M.ălinescu, C. Policof. 

JURISPRUDENŢA srrRAINA 

Lucru judecat. - Autoritate. - Incompetenţă ra
tonei materiae. - Decizie definitivă. 

Dacă excepţiunea de incompetenţă ratione mate
riae poate fi propusă în orice stare a cauzei şi chiar 
pentru prima oară în casaţie, acest principiu înce
tează de a fi aplicabil când asupra acestei excep
ţiuni s'a dat o decizie definitivă apărată de orice 
recurs. 

· Cas. fr. civ. 26 Febr. 1929. 

Gaz. Pal. 9/10 Mai 1929 

* * 
Curte cu jurati. - Proces-verbal al desbate,rilb1·.-

0misiunea arătării grefieritlui. - Nulitate. 

După art. 372 c. instr. crim. (395 c. p. r.) procesul 
verbal al desbaterilor trebue să fie semnat, sub pe
deapsă de nulitate de grefier sau ajutorul său care a 
asistat la audienţă . 

Când în cursul unei audienţe, ajutorul a fost înlo
cuit de grefier, procesul-verbal al desbaterilor tre
bue a fi semnat de amândoi, semnătura grefierului 
neputând da autenticitate actelor şi formalităţilor 
îndeplinite în afară de prezenţa sa. 

Cas. fr. crim. 31 Ianuarie 1929. 
Gaz. Pal. 30 Mai 1929. 
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